

Лекция 30.11.21

Линейные диф. ур-я  
с постоянными  
коэф-ми. Продолжение

Пример:

$$y'' + py' + qy = 0 \quad (*)$$

$$x \in [x_1, x_2],$$

$$|x_1| < \infty, |x_2| < \infty$$

или  $p, q \in \mathbb{R}$  (\*)  
в виде:  $e^{\lambda x}$

$$(\lambda^2 + p\lambda + q)e^{\lambda x} = 0$$

$$\lambda^2 + p\lambda + q = 0 -$$

- характеристическое уравнение.

$\exists \lambda_1, \lambda_2$  - его корни.

$$\exists \lambda_1 \neq \lambda_2, \lambda_1 - \lambda_2 \rightarrow 0$$

$$\exists: \lambda_1 = \lambda_2 + \varepsilon, \text{ где}$$

$$0 < \varepsilon \ll 1$$

Будем искать  $y$ -е  $y'' = 2$   
(\*) в виде:

$$y = \frac{e^{\lambda_1 x} - e^{\lambda_2 x}}{\lambda_1 - \lambda_2} \quad (**)$$

Поскольку  $e^{\lambda_1 x}$  и  $e^{\lambda_2 x}$

- решение  $y'' = 2$  (\*),

то  $\forall \epsilon$  из лек. 10.1  
также будет решением.

В частности,  $(**)$

также будет решением.

$$* y = \frac{e^{\lambda_1 x} - e^{\lambda_2 x}}{\lambda_1 - \lambda_2} \xrightarrow{\lambda_1, \lambda_2 \rightarrow \lambda_0} \frac{e^{\lambda_0 x} (1 + \epsilon x + o(\epsilon^2)) - e^{\lambda_0 x}}{\epsilon}$$

$$\rightarrow x e^{\lambda_0 x}$$

$$\epsilon \rightarrow 0$$

Проверим, что  $y = x e^{\lambda_0 x}$

также решение  $y'' - a y' = 0$   $(**)$

при  $\lambda_1, \lambda_2 \rightarrow \lambda_0$ ,

ищем гла осцилляций  
коротк характ.  $\gamma \rho - \lambda$ ,  
корень имеет кратность  
вырожденный  $\lambda$ .

Тогда:

$$\lambda^2 + p\lambda + q = (\lambda - \lambda_0)^2$$

Тогда:  $q = \lambda_0^2$ ,  $p = -2\lambda_0$

Введем обозначение

$$\Phi \equiv \frac{d}{dx} - \text{оператор}$$

дифференцир-я.

Затем ур-е (2)  
в алгеб. виде:

$$\begin{aligned}
 & (\mathcal{D}^2 + p\mathcal{D} + q) x e^{\lambda_0 x} = \\
 & = x (\lambda_0^2 + p\lambda_0 + q) e^{\lambda_0 x} + \\
 & + (2\lambda_0 + p) e^{\lambda_0 x} = 0
 \end{aligned}$$

$\begin{array}{c} 0 \\ // \\ 0 \end{array}$ 
 $\begin{array}{c} 0 \\ // \\ -2\lambda_0 \end{array}$

Другое решение

ур-я (\*) имеет вид:

$$y = (c_1 x + c_2) e^{\lambda_0 x}$$

- решение ур-я (\*) в  
случае кратных корней.

Символический подход  
к задаче решения  
однородных  
диф. ур-ий n-го порядка  
с постоянными коэф-ми.

Рассмотрим ур-е:

$$D^n y + a_1 D^{n-1} y + \dots + a_n y =$$

$$= P(D)y = 0$$

$$[y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + y' a_{n-1} + a_n y = 0]$$

Примеры:

$$1) \mathcal{D}^n y = 0, \quad a_1 = a_2 = \dots = a_n = 0,$$

$$2) (\mathcal{D} - \lambda)^n y = 0, \quad \lambda_1 = \lambda_2 = \dots = \lambda_n$$

$$3) (\mathcal{D} - \lambda_1)^{\alpha_1} (\mathcal{D} - \lambda_2)^{\alpha_2} \dots \\ \dots (\mathcal{D} - \lambda_k)^{\alpha_k} y = 0$$

имеет  $k$  корней  
характеристика, поэтому  
имеет набор  $\{\alpha_1, \alpha_2, \dots,$   
 $\dots, \alpha_k\}$  кратностей  
их в уравнении

$$x_1 + x_2 + x_3 + \dots + x_k = n,$$

Случай 1) :

$$D^n y = 0$$

$$y = c_1 x^{n-1} + c_2 x^{n-2} + \dots +$$

$$+ c_{n-1} x + c_n = P(x)$$

Здесь  $c_1, c_2, \dots, c_n$

- коэфф произвольные  
постоянные.

Случай 2) :

$$\underline{(D - \lambda)^n y = 0}$$



Индукция:

$$\mathcal{D}^n(e^{\lambda x} y) = e^{\lambda x} (\mathcal{D} + \lambda)^n y$$

Докало (методом индукции):

] $n=1$

$$\begin{aligned} \mathcal{D}(e^{\lambda x} y) &= (e^{\lambda x} y)' = \\ &= e^{\lambda x} y' + \lambda y e^{\lambda x} = e^{\lambda x} (\mathcal{D} + \lambda) y \end{aligned}$$

$$]\mathcal{D}^{n-1}(e^{\lambda x} y) = e^{\lambda x} (\mathcal{D} + \lambda)^{n-1} y$$

(место это индукция),

Тождество, но условие  
сравнимо с нулем и  
порядка  $n$  и груп. опер-ра.

$$\Phi \mathcal{D}^n (e^{\lambda x} y) = \Phi [\mathcal{D}^{n-1} (e^{\lambda x} y)] =$$

$$= \Phi [e^{\lambda x} (\mathcal{D} + \lambda)^{n-1} y] =$$

$$= e^{\lambda x} (\mathcal{D} + \lambda) (\mathcal{D} + \lambda)^{n-1} y =$$

$$= e^{\lambda x} (\mathcal{D} + \lambda)^n y \quad \blacksquare \quad (1)$$

Вернемся к ур-ю :

$$(\mathcal{D} - \lambda)^n y = 0 \quad (\text{***})$$

Конечно доказательство  
в ур-ии (1) заменим  
 $\lambda \rightarrow -\lambda$ :

$$(1): e^{-\lambda x} (\mathcal{D} - \lambda)^n y = \mathcal{D}^n (e^{-\lambda x} y)$$
$$(\mathcal{D} - \lambda)^n y = e^{\lambda x} \mathcal{D}^n (e^{-\lambda x} y).$$

---

из уравнения (\*\*\*)  
предыдуем:

$$e^{\lambda x} \mathcal{D}^n (e^{-\lambda x} y) = 0$$

$$\Rightarrow e^{-\lambda x} y = P_{n-1}(x)$$

$$\Rightarrow y = e^{\lambda x} P_{n-1}(x)$$

---

Решение ур-я  $(D - \lambda)^n y = 0$   
найдено.

≠ случай 3):

$$D^n y + a_1 D^{n-1} y + \dots + a_{n-1} D y +$$

$$+ a_n y = 0. \quad (\#)$$

Совместив уравнение  
характеристического урав-е

примем вид:

$$\lambda^n + a_1 \lambda^{n-1} + \dots + a_{n-1} \lambda + a_n = 0$$

Отно елагунел κ ουδευ :

$$(\lambda - \lambda_1)^{\alpha_1} (\lambda - \lambda_2)^{\alpha_2} \dots (\lambda - \lambda_k)^{\alpha_k} = 0$$

Здеεεε:  $\lambda_1, \dots, \lambda_k$  — корни  
уравнения. ур-д ,

$\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_k$  — кратности  
вырождающихся этих корней

$$\alpha_1 + \alpha_2 + \dots + \alpha_k = n,$$

где  $n$  — порядок искомого  
диф. — оо ур-д .

Уравнение  $\textcircled{\#}$  запишем  
в виде :

$$\textcircled{\#} (\mathcal{D} - \lambda_1)^{\alpha_1} (\mathcal{D} - \lambda_2)^{\alpha_2} \dots (\mathcal{D} - \lambda_k)^{\alpha_k} y = 0$$

Докажем, что :

$$y = e^{\lambda_1 x} p(x) + e^{\lambda_2 x} p(x) + \dots \\ \dots + e^{\lambda_k x} p(x) \quad (4)$$

Типичными к доказательству :

1) Удлерзгоме :

$$(e^{\lambda x} p_n(x))' = e^{\lambda x} p_n(x),$$

$$\lambda \neq 0.$$

Доказательство :

$$[e^{\lambda x} p_n(x)]' = \lambda e^{\lambda x} p_n(x) +$$

$$\begin{aligned}
 & + e^{\lambda x} P_n'(x) = \\
 & = e^{\lambda x} \left( \underbrace{\lambda P_n(x)}_{P_n''(x)} + \underbrace{P_n'(x)}_{P_n'(x)} \right)
 \end{aligned}$$

Доказательство  
структур (4)  
уравн. 3).

(Методом математ.  
индукции).

1) Известно различие  
корней характерист. уравн.  
равно единице,  $k=1$ .

$$(\mathcal{D} - \lambda_1)^{\alpha_1} y = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y = e^{\lambda_1 x} p_{\alpha_1 - 1}(x)$$

(по формуле Воинге).

2) У нас есть  $k-1$  корней характеристического уравн.  
Тогда по предположению:

---

$$(\mathcal{D} - \lambda_1)^{\alpha_1} \dots (\mathcal{D} - \lambda_{k-1})^{\alpha_{k-1}} y = 0$$

$$y = e^{\lambda_1 x} p_{\alpha_1 - 1}(x) + e^{\lambda_2 x} p_{\alpha_2 - 1}(x) + \dots$$

$$\dots + e^{\lambda_{k-1} x} p_{\alpha_{k-1} - 1}(x)$$

W



3) Рассмотрим случай  
 $\kappa$  корней (возможных)  
 непрерывности. Тогда

$$(\mathcal{D} - \lambda_1)^{\alpha_1} \dots (\mathcal{D} - \lambda_{\kappa-1})^{\alpha_{\kappa-1}} (\mathcal{D} - \lambda_{\kappa})^{\alpha_{\kappa}} y = 0$$

$\underbrace{\hspace{15em}}_{\equiv z}$

То предположим

$$z = e^{\lambda_1 x} p_{\alpha_1-1}(x) + \dots + e^{\lambda_{\kappa-1} x} p_{\alpha_{\kappa-1}-1}(x)$$


---

$$e^{-\lambda_{\kappa} x} z = e^{-\lambda_{\kappa} x} (\mathcal{D} - \lambda_{\kappa})^{\alpha_{\kappa}} y =$$

$$= \mathcal{D}^{\alpha_{\kappa}} (e^{-\lambda_{\kappa} x} y) =$$

$$= e^{(\lambda_1 - \lambda_k)x} \rho_{1, x-1}(x) + \dots +$$

$$+ e^{(\lambda_{k-1} - \lambda_k)x} \rho_{k-1, x-1}(x)$$



Тренируем  $x_k$

раз, основываясь

на умножении о дифференци

$$(e^{\lambda x} \tilde{P}_n(x))' = e^{\lambda x} P_n(x)$$

при  $\lambda \neq 0$ ;

Получим :

$$e^{-\lambda_k x} y = e^{(\lambda_1 - \lambda_k)x} p_{1, \alpha_1 - 1}(x) + \dots + e^{(\lambda_{k-1} - \lambda_k)x} p_{k-1, \alpha_{k-1}}(x) +$$

$$+ p_{k, \alpha_k}(x) ;$$

$$\Rightarrow y = e^{\lambda_1 x} p_{1, \alpha_1 - 1}(x) + \dots +$$

$$+ e^{\lambda_{k-1} x} p_{k-1, \alpha_{k-1}}(x) + e^{\lambda_k x} p_{k, \alpha_k}(x)$$



Теорема: общее решение

ЛДДУ с постоянными  
коэффициентами  $n$ -го порядка  
имеет вид:

$$y = \sum_{j=1}^k e^{\lambda_j x} P_{j, \alpha_j - 1}(x)$$

---

где  $\lambda_j, j=1, 2, \dots, k$  -

- корни характеристического.

$\alpha_j - 2, \alpha_j$  - их кратности,

$$\sum_{j=1}^k \alpha_j = n,$$

$P(x)$  - многочлен  
 $j, \alpha_j - 1$  порядок  $\alpha_j - 1$ ,  
с взаимнопростыми  
попарно - ми.

Пример:

$$y'''' - 4y'' + 4y' = 0$$

$$\lambda^3 - 4\lambda^2 + 4\lambda = 0$$

$$\lambda(\lambda^2 - 4\lambda + 4) = 0$$

$$\lambda_1 = 0, \quad \lambda_2 = \lambda_3 = 2$$

$$y(x) = \underbrace{C_1 + (C_2 x + C_3)e^{2x}}$$

$$0 = \lambda_1 x \quad P(x) = e^{0 \cdot x} \cdot C_1$$

$$2 = \lambda_2 x \quad P(x) = e^{2x} \cdot (C_2 x + C_3)$$

---